
สรุปเนื้อหา เร่ืองสมการก าลังสองตัวแปรเดียว 

 

1. สมการก าลังสอง (quadratic equation) ที่มี x  เป็นตัวแปรเดียว  มีรูปทั่วไปเป็น 2 0ax bx c    

เมื่อ a , b , c  เป็นค่าคงตัว และ  0a    

2. การแก้สมการก าลังสอง  เป็นการหาค าตอบของสมการก าลังสอง  ซึ่งท าได้โดยการแยกตัวประกอบ

ของ  2 0ax bx c    ให้อยู่ในรูปของการคูณกันของพหุนามดีกรีหนึ่งสองพหุนาม 

3. สมบัติของจ านวนจริง  ถ้า m  , n  เป็นจ านวนจริง และ 0mn   แล้ว 0m    หรือ 0n    

4. เมื่อ A  เป็นพหุนามหนึ่ง และ B   เป็นอีกพหุนามหนึ่ง  ถ้า 0A B   แล้ว 0A   หรอื 0B    

5. ค าตอบของสมการ คือ จ านวนที่แทนตัวแปรในสมการแล้วท าให้สมการเป็นจริง   

 

ขั้นตอนการแก้สมการก าลังสองตัวแปรเดียว 

1. จัดสมการก าลังสองที่มี x  เป็นตัวแปรเดียว ให้อยู่ในรูปทั่วไป 2 0ax bx c    เมื่อ a , b , c  เป็น
ค่าคงตัว และ  0a   

2. ด าเนินการแยกตัวประกอบของ 2 0ax bx c    ให้อยู่ในรูปการคูณกันของพหุนามดีกรีหนึ่ง 2 พหุ
นาม 

3. ใช้สมบัติของจ านวนจริง คือ ถ้า m , n  เป็นจ านวนจริง และ 0mn   แล้ว 0m    หรือ 0n  นั่น
คือ เมื่อ A เป็นพหุนามหนึ่ง และ B เป็นอีกพหุนามหนึ่ง ถ้า A  เป็นพหุนามหนึ่ง และ B   เป็นอีกพหุ
นามหนึ่ง  ถ้า 0A B   แล้ว 0A   หรือ 0B  แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวของ 0A   หรือ 

0B  เพ่ือหาค าตอบของสมการ 

4. ตรวจค าตอบที่ได้ว่าเป็นค าตอบของสมการหรือไม่ 

 

การแก้สมการก าลังสองตัวแปรเดียวโดยวิธีท าเป็นก าลังสองสมบูรณ์ 

 จ านวนที่เป็นก าลังสองสมบูรณ์ เช่น  
2

a b   และ  
2

a b   เมื่อ a   และ b   เป็นจ านวนจริงใดๆ  ที่
ไม่เท่ากับศูนย์ 

   
2 2 22a b a ab b        และ    

2 2 22a b a ab b     



 ในการหาค าตอบของสมการ  2 0ax bx c    เมื่อ a , b , c  เป็นค่าคงตัว และ  0a   อาจท าได้โดย
การใช้ความรู้เรื่องก าลังสองสมบูรณ์และผลต่างก าลังสองมาช่วยในการแยกตัวประกอบของพหุนามนั้น 

 

การหาค าตอบส าหรับกรณีทั่ว ๆ ไปของสมการ 2 0ax bx c    เมื่อ a , b , c  เป็นค่าคงตัว และ  0a    

           จะได้ว่า  
2 4

2

b b ac
x

a

  
  

โดยที่ ถ้า 2 4 0b ac   แล้วจะมีค าตอบของสมการเป็นจ านวนจริง 

 ถ้า 2 4 0b ac   แล้วจะไม่มีค าตอบของสมการที่เป็นจ านวนจริง 

 

 พิจารณาการหาค าตอบส าหรับกรณีท่ัว ๆ ไปของสมการ 2 0ax bx c    เมื่อ a , b , c  เป็นค่าคงตัว 

และ  0a   โดยใช้ความรู้เกี่ยวกับก าลังสองสมบูรณ์และผลต่างของก าลัง ดังต่อไปนี้ 

          2 0ax bx c    
 น า a  มาหารทั้งสองข้างของสมการ 

        2 0
b c

x x
a a

    

   
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2 2 0
2

b b b c
x x

a a a a

      
          

       
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 
   

 
 --------------(1) 

 เนื่องจาก 2 4b ac  เป็นจ านวนจริง ดังนั้น 2 4 0b ac  หรือ 2 4 0b ac   

 

ถ้า 2 4 0b ac   

 จะได้ 2 4b ac  เป็นจ านวนจริง และ  
2

2 24 4b ac b ac     

 จากสมการ (1) จะได้ 

    
2

2 2 4
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2

b b ac
x

a a

  
         
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 ดังนั้น 
2 4

0
2

b b ac
x

a a


    หรือ 

2 4
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b b ac
x

a a


    
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2

b b ac
x
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
     หรือ 

2 4

2

b b ac
x
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 จะได้ 
2 4

2

b b ac
x

a

  
  หรือ 

2 4

2

b b ac
x

a

  
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 ดังนั้น  
2 4

2

b b ac
x

a

  
  

 

ถ้า 2 4 0b ac   

 จากสมการ (1) จะได้ 

  
2 2

2

4

4

b b ac
x
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 
  

 
      ---------------( 2 ) 

 เนื่องจาก 2 4 0b ac   และ 24 0a   ส าหรับทุกค่าของ a  เมื่อ 0a    

 ดังนั้น 
2

2

4
0

4

b ac

a


 เนื่องจาก ไม่มีจ านวนจริงใดแทนในสมการ ( 2 ) แล้วท าให้ได้สมการที่เป็นจริง 

 นั่นคือ  สมการ 2 0ax bx c    จะไม่มีค าตอบของสมการที่เป็นจ านวนจริง 

ดังนั้น ถ้า 2 4 0b ac   แล้วจะมีค าตอบของสมการเป็นจ านวนจริง 

 ถ้า 2 4 0b ac   แล้วจะไม่มีค าตอบของสมการที่เป็นจ านวนจริง 

 
 

ตัวอย่างที่ 1 จงแก้สมการ 23 7 2 0x x     

วิธีท า             23 7 2 0x x    

          (3 1)( 2) 0x x     
  ดังนั้น          3 1 0x    หรือ 2 0x    

       3 1x    หรือ         2x    

  จะได้      1

3
x     หรือ      2x    

ตรวจสอบ 1.)  แทน  x   ด้วย 1

3
 ในสมการ  23 7 2 0x x    



       จะได้  
2

1 1
3 7 2 0

3 3

   
     

   
 

         1 7
2 0

3 3
     

                   0 0     เป็นสมการที่เป็นจริง 

  2.)  แทน  x   ด้วย 2  ในสมการ  23 7 2 0x x    

       จะได้       
2

3 2 7 2 2 0    

                12 14 2 0        
                   0 0     เป็นสมการที่เป็นจริง 

ตัวอย่างที่ 2 จงแก้สมการ 29 6 1 0x x     

วิธีท า             29 6 1 0x x    

                  
2 2

3 2 3 1 1 0x x     

                  
2

3 1 0x     

  ดังนั้น          3 1 0x      

       3 1x      

  จะได้      1

3
x      

ตรวจสอบ แทน  x   ด้วย 1

3
 ในสมการ  29 6 1 0x x    

       จะได้  
2

1 1
9 6 1 0

3 3

   
     

   
 

           1 2 1 0     
                   0 0     เป็นสมการที่เป็นจริง 

ตัวอย่างที่ 3 จงแก้สมการ 2 12x    

วิธีท า                2 12x   

                  2 12 0x     

             
2

2 2 3 0x    

             2 3 2 3 0x x     



  ดังนั้น       2 3 0x     หรือ 2 3 0x     

  จะได้       2 3x    หรือ             2 3x        

ตรวจสอบ 1.)  แทน  x   ด้วย 2 3  ในสมการ  2 12x   

       จะได้      
2

2 3 12  

      12 12   เป็นสมการที่เป็นจริง 

  2.)  แทน  x   ด้วย 2 3  ในสมการ  2 12x   

       จะได้    
2

2 3 12   

      12 12   เป็นสมการที่เป็นจริง 

 

ตัวอย่างที่ 4 จงแก้สมการ 2 4 2 0x x     

วิธีท า            2 4 2 0x x    

        2 2 22( )(2) 2 2 2 0x x         

    2( 2) 6 0x      

        
2

2( 2) 6 0x     

      ( 2 6)( 2 6) 0x x      

  ดังนั้น    2 6 0x       หรือ 2 6 0x      

  จะได้       2 6x       หรือ         2 6x      

ตรวจสอบ 1.)  แทน  x   ด้วย 2 6   ในสมการ  2 4 2 0x x    

       จะได้      
2

2 6 4 2 6 2 0                   

  2 2( 2) 2( 2)( 6) ( 6) 8 4 6 2 0        
 

     

        4 4 6 6 8 4 6 2 0        
            0 0     เป็นสมการที่เป็นจริง 

  2.)  แทน  x   ด้วย 2 6   ในสมการ  2 4 2 0x x    

       จะได้      
2

2 6 4 2 6 2 0                   

  2 2( 2) 2( 2)( 6) ( 6) 8 4 6 2 0        
       



        4 4 6 6 8 4 6 2 0        

            0 0     
  ดังนั้น ค าตอบของสมการคือ 2 6   และ  2 6   

 

ตัวอย่างที่ 5 จงแก้สมการ 2 2 3 3 0x x     

วิธีท า              2 2 3 3 0x x    

 2 2 22( )( 3) ( 3) ( 3) 2 0x x     
 

  

         2( 3) 3 3 0x      

                   2( 3) 0x   

  ดังนั้น    3 0x       

  จะได้           3x       

ตรวจสอบ แทน  x   ด้วย 3  ในสมการ  2 2 3 3 0x x    

       จะได้      
2

3 2 3 3 3 0                

            3 6 3 0        
             0 0     เป็นสมการที่เป็นจริง 

  ดังนั้น ค าตอบของสมการคือ   3  
 

 

ตัวอย่างที่ 6 จงแก้สมการ 2 6 1 0x x    โดยใช้สูตร  

วิธีท า     2 6 1 0x x    

  ในที่นี้  1a  , 6b    และ 1c     

  จะได้       
22 4 6 4 1 1b ac      

    36 4    

    40   

  จากสูตร  
2 4

2

b b ac
x

a

  
  



  ดังนั้น      

 

6 40

2 1
x

  
  

         6 2 10

2


  

      3 10   
  นั่นคือ 3 10  และ 3 10  เป็นค าตอบของสมการ 2 6 1 0x x    

 

 

ตัวอย่างที่ 7 จงแก้สมการ 2 8 5 0y y    โดยใช้สูตร  

วิธีท า     2 8 5 0y y    

  ในที่นี้  1a  , 8b   และ 5c    

  จะได้     2 24 8 4 1 5b ac    

    64 20    

    44   

  จากสูตร  
2 4

2

b b ac
y

a

  
  

  ดังนั้น     
 

8 44

2 1
y

 
  

         8 2 11

2

 
  

      4 11    
  นั่นคือ 4 11   และ 4 11   เป็นค าตอบของสมการ 2 8 5 0y y    

 

โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการก าลังสองตัวแปรเดียว 

การหาค าตอบของปัญหาบางปัญหาสามารถใช้ความรู้เกี่ยวกับสมการก าลังสองและสามารถท าได้ ดังนี้ 

 1. อ่านและวิเคราะห์โจทย์ปัญหา 

 2. ก าหนดตัวแปรหนึ่งตัวแทนสิ่งที่ต้องการหาค าตอบ 

 3. สร้างสมการจากเงื่อนไขท่ีโจทย์ก าหนด 



 4. ด าเนินการแก้สมการก าลังสอง 

 5. ตรวจสอบค าตอบ เพ่ือดูความสมเหตุสมผลของค าตอบ 

 

ตัวอย่างที่ 8 พ้ืนห้องเรียนรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีพ้ืนที่ 180 ตารางเมตร ด้านยาวยาวกว่าด้านกว้าง 3 เมตร ห้องเรียน

นี้กว้างและยาวกี่เมตร  

วิธีท า  ให้ x  แทนความยาวด้านกว้าง 

  ดังนั้น ด้านยาวจะยาว 3x  เมตร 

  พ้ืนรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า = กว้าง x ยาว 

  จะได้สมการเป็น   3 180x x     

      2 3 180x x    

        2 3 180 0x x    
  ในที่นี้  1a  , 3b   และ 108c    

  จะได้ว่า      
22 4 3 4 1 108b ac      

       9 720    

       729   

  จากสูตร     
2 4

2

b b ac
x

a

  
  

       
 

3 729

2 1

 
  

       3 27

2

 
   

  ดังนั้น 12x   หรือ 15x     

ตรวจสอบ เนื่องจาก x  แทนความยาวด้านกว้างซึ่งจะต้องเป็นจ านวนจริงบวก 

  ดังนั้น 15  จึงไม่ใช่ความยาวด้านกว้าง 

  ถ้าความยาวด้านกว้างคือ 12   เมตร 

  ดังนั้น ด้านยาวจะยาว 12 3 15   เมตร 

  จะได้ รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีพ้ืนที่เท่ากับ 12 15 180   ตารางเมตร 

  นั่นคือ ห้องเรียนนี้กว้าง 12  เมตรและยาว 15   เมตร 


